
ФРІДРІХ ВІЛЬГЕЛЬМ АДАМ СЕРТЮРНЕР (1783-1841 рр.) 

німецький фармацевт, який відкрив морфін 

Фрідріх Вільгельм Адам Фердинанд 

Сертюрнер (Friedrich Wilhelm Adam Ferdinand 

Serturner) народився 19 червня 1783 року в 

Нойхаусі (Німеччина). Сертюрнер став 

відомим завдяки відкриттю в 1803 р. морфіну 

та виділенню його з опіуму у вигляді солі. 

Фрідріх Вільгельм Сертюрнер зробив своє 

відкриття у віці всього лише 20 років. З 

дитинства він захоплювався хімічними 

дослідами, чому сприяла домашня хімічна 

лабораторія його батька. Невідомо, чому саме 

дивовижна рослина опійний мак (Papaver somniferum) привернуло увагу 

молодого дослідника, але тим не менш, Фрідріху вдалося виділити з 

висохлого на повітрі молочного соку опійного маку білий кристалічний 

порошок, який володів основними властивостями і легко давав солі. У якості 

піддослідних тварин він використовував собак, яких відловлювали на вулиці. 

В результаті експериментів вчений виявив, що порошок, що додавався ним в 

їжу собак, не тільки змушує тварин впасти в глибокий сон, але і дозволяє їм 

не відчувати дуже болючі щипки, якими він їх пригощав. У 1805 р була 

опублікована стаття Сертюрнером, присвячена його відкриттю "опіумної, або 

меконової кислоти" - алкалоїду опіуму, названого ним "морфієм", і містила 

повний опис властивостей речовини. Учений не обмежився дослідами на 

тваринах і вводив препарат в тому числі і собі. Назва препарату народилася 

саме в результаті експериментів Сертюрнером над собою, маючи пряме 

відношення до імені грецького бога сну Морфея. Ця паралель була навіяна 

вченому тим сонливим блаженним станом, в яке він впадав в результаті 

застосування препарату. Сучасна назва алкалоїду - "морфін" - було 

запропоновано пізніше Люссаком. 1821 році Фрідріх Сертюрнер одружився з 



Елеонорою фон Реттберг, дочкою підполковника Леопольда Крістофа фон 

Реттберга. У шлюбі вченого народилася дочка Іда. У наступні роки 

Сертюрнер займався дослідженнями ефектів морфіну. Однак широке 

застосування морфін отримав тільки після 1815 року. У 1809 році Сертюрнер 

відкрив свою першу аптеку в Айнбеці. У 1822 році він придбав аптеку в 

Хамельні, де і пропрацював аж до кінця життя (до 1841 року). В останні роки 

свого життя Фрідріх Сертюрнер страждав розладами, викликаними 

пристрастю до власного винаходу - морфію. Сертюрнер захворів важким 

психічним захворюванням і помер 20 лютого 1841 року на 58-му році життя. 

Іменем Сертюрнера названі вулиці в багатьох містах Німеччини - Бонні, 

Хамельні, Айнбеці і Мюнстері. Також в його честь названа лікарня Айнбеку. 


